

# EL BIEN PUBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Sábado, 18 de Septiembre de 1909

Año XXXVIII. Núm. 10.918

Precio de suscripción en toda España: 1'50 pias. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

## Desde Barcelona

(De nuestro Corresponsal)

Martes 14.

### El Congreso de Esperanto

Ha terminado ya sus tareas el V Congreso Internacional de Esperanto, lengua auxiliar inventada por el doctor ruso Zamenohf. El éxito, según opinión de los esperantistas, ha sido grande.

Los mil y pico de congresistas venidos de todas las naciones de Europa y América han salido ya casi todos de Barcelona llevándose todos ellos muy grata impresión de la ciudad de la que han hecho calurosos elogios.

En esta ciudad, aun los que no pertenecen a la comunión esperantista, han seguido con gran interés las sesiones que ha celebrado el Congreso y nos atrevemos asegurar que el idioma del doctor Zamenohf ha ganado más adeptos en estos días que en varios años de continua propáganda.

La lengua esperantista ha sido estos días, en la prensa diaria, especialmente, objeto de crítica y mientras unos apoyaban en eficacia y trascendencia otros intentaban demostrar la completa inutilidad de la misma, apoyándose principalmente en que existiendo lenguas vivas conocidas en todas las naciones, la francesa, por ejemplo, no se veía la finalidad de inventar otra nueva, artificial cuando con la francesa pueden entenderse todas las naciones del mundo.

Unos y otros expresaban sus más y sus menos, pero como nosotros nos limitamos a ser fieles narradores solamente y desconocemos las cualidades de la lengua de Zamenohf no nos atrevemos a expresar opinión propia.

Todos los actos celebrados han sido lucidísimos, mereciendo especial mención los juegos florales, la representación de esperanto del drama de Adriano Gual «Misteri de Dolor» que obtuvo gran éxito, un sermón en la iglesia de la Casa de Caridad, varias conferencias dadas en el Ateneo Barcelonés, las reuniones en el Salón de la Lonja, Universidad y Palacio de Bellas Artes y especialmente la recepción dada a los congresistas por el Ayuntamiento y que satisfizo grandemente a los extranjeros.

Llamaba la atención ver pasear por Ramblas congresistas de distintas nacionalidades que hablaban en esperanto y se entendían perfectamente.

Muchos congresistas han visitado Montserrat y otros sitios pintorescos de Cataluña y ayer salió para Palma un grupo de ellos que desde la isla hermana irán a Argel y otras poblaciones de Africa.

El doctor Zamenohf ha salido ya para Valencia siendo objeto de simpática despedida.

El ex-jefe superior de Policía, don Enrique Díaz Guisado ha salido para un pueblo cercano a Orihuela donde piensa estar una temporada descansando

de las fatigas que le proporcionaron los trabajos de estos últimos días.

El jueves se celebrará Consejo de Guerra que será presidido por el general de división D. Ignacio Estruela contra el coronel D. Manuel Canella, teniente coronel D. Adrián Albadalejo, tenientes coroneles retirados D. Antonio Moran y D. Juan Rábago, comandante D. Luis Tamarit y capitán retirado D. Santos Sanchez por los delitos de malversación de caudales y falsificación de documentos militares.

Compondrán el consejo, en concepto de vocales, los generales de brigada D. Andrés Maroto Alba, D. Manuel Ruiz Rañoy, D. Fernando Parga, don Germán Brandeis, D. Enrique Escrich y el coronel D. Ramón de Tort.

Asistirán como suplentes los coroneles D. Eloy Hervás y D. Juan Pagés.

Al tenerse noticia de la prisión del distinguido periodista D. Leopoldo Romeo, director de «La Correspondencia de España», le fué dirigido a dicho señor el siguiente telefónema:

«Don Leopoldo Romeo.—Cárcel de San Sebastián.—Artistas, literatos y periodistas que reúnen en la Maison Dorée lamentan vuestra prisión y confían recibir noticia inmediata de estar en libertad.—Miguel Utrillo.—Ramón Casas.—Enrique Borrás.—Rafael Mainar.—Luis Figuerola.—Alejandro de Riquer.—Sebastián Junyent.—Román Jori.—Alejandro Riera.—J. Gili y Roig.—(Siguen más firmas.)»

Continúa la suspensión de los periódicos diarios «El Poble Catalá» «La Tribuna» y «El Progreso» ordenada por la autoridad militar.

Según nuestras noticias tardarán todavía a reaparecer los citados diarios y no sería de extrañar que alguno ya diese por terminada en absoluto su publicación.

Desde hace unos días reina en esta ciudad un tiempo variable. La temperatura ha sufrido fuerte depresión.

A beneficio de las familias de los reservistas y las de los soldados muertos ó heridos en la campaña de Melilla se celebrará el sábado una función en el teatro Principal representándose el drama «La mare Eterna» en el que tomará parte el eminente actor catalán Enrique Borrás.

Circula el rumor y con mucha insistencia que varios diputados de la izquierda solidaria presentarán la renuncia de su cargo por divergencias surgidas entre ellos mismos y a las que han dado pie las declaraciones del diputado por Gandesa señor Caballé.

El señor Cambó publica en «La Veu de Catalunya» un extenso artículo dirigido al «Diario de Barcelona» el cual es objeto de muchos comentarios.

El «Diario» desde hace unos días insinúa a «La Veu» la conveniencia de que los regionalistas se sumen a los conservadores para trabajar juntos contra las tendencias radicales de diferentes partidos y sobretodo para coadyuvar a la pacificación de Barcelona.

El señor Cambó considera que la actual Monarquía puede satisfacer los deseos de los regionalistas.

En lo referente a sumarse los regionalistas al partido conservador, el señor Cambó lo rechaza y recuerda al «Diario» las últimas elecciones que mereced a haber estos presentado candidaturas perdió la elección «La Lliga» y causa al «Diario» de haber ayudado indirectamente a que los revolucionarios hayan llegado a cometer los excesos de Julio.

Como decimos el artículo del señor Cambó es violentísimo y será, seguramente, objeto de apasionadas discusiones.

El diputado a Cortes don José Zelucta, ha hecho a un corresponsal las manifestaciones siguientes:

«El señor Caballé a expresado algunas verdades, pero lo ha dicho con crueldad.»

Pero no ha estado en lo cierto al declarar que la solidaridad nada ha hecho, porque la labor de la minoría solidaria ha sido importante, y mucho de bueno ha realizado en el Parlamento y fuera de él.

Si en lugar de decir que debemos renunciar las actas, hubiese dicho el señor Caballé que debemos perfeccionarnos, escarmentados de lo ocurrido, hubiese estado en lo cierto.

No hemos fracasado, como el señor Caballé pregona. Hemos recibido un escarmiento y un aviso para lo sucesivo.»

## El origen de la fortuna de Ferrer

Dice «A B C»:

«A raíz del atentado contra S. M. en la calle Mayor, que costó la vida a tantos y tantos inocentes, y cuando Ferrer fué encartado en el proceso, recordamos haber leído en periódicos que con él simpatizaban la explicación de cómo había llegado a adquirir la fortuna que le ha servido de palanca en sus propagandas anarquistas.»

Dijose entonces que al ser despedido de los ferro-carriles, donde estaba empleado, se trasladó a París; que allí, dando lecciones a una dama muy rica, D.<sup>a</sup> Juana Ernestina Meunié, la había hecho abrazar sus ideas anticristianas y anárquicas, y que aquella señora le había hecho un legado para que fundase Escuelas laicas que propagaran sus doctrinas.

Pues bien: en el testamento de dicha señora, del que tenemos en este instante a la vista testimonio notarial, y que estamos dispuestos a enseñarlo a quien quicra verlo, dice textualmente:

... «Lego a D. Francisco Ferrer, natural de Alella, provincia de Barcelona (España), y que actualmente vive en París, calle Richer, núm. 4, la casa sita en París, calle de Petites Escuries, número 11.

Deseo morir en el seno de mi Santa Madre la Iglesia. Mi entierro será sencillo y religioso, y de la suma líquida que se encuentre a mi fallecimiento se dedicará la cantidad de 3.000 francos a decir misas (preferentemente en Francia) por el reposo de mi alma y por el de mi muy querida madre. Mi cuerpo deberá reposar en el cementerio de Montmartre.»

... Tampoco a esto deberíamos hacer comentarios, pues no los necesita; pero no podemos resistir a la tentación de invitar a nuestros lectores a que piensen qué cara pondría la buenisima madame Meunié, si pudiera levantar la cabeza y ver para lo que sirve el legado que hizo.

No es probable que dicha señora conociera muy a fondo la manera de pensar de la persona a quien legaba la manda.

¿Y qué dirán a esto los que se indignan de que cualquier cristiano deje sus bienes para fundar Asilos ó iglesias que ellos quemar?...»

## RECORTES

«LA EPOCA»

«La Epoca» publica un artículo de fondo titulado, «Dentro de la ley»; diciendo lo siguiente, entre otras cosas: Pero ¿cómo hemos de dudar nosotros, de que no sean anarquistas todos los que en una ú otra forma están laborando por Ferrer? Eso es evidente, ni siquiera algunos que son doctrinalmente anarquistas serían capaces de hacerse solidarios de la obra inicua, en Barcelona consumada; lo que afirmamos, es que cuando hacen esa campaña hablando de un movimiento de reacción y de tiranía desatado sobre España, ó cometen la ligereza imperdonable de no enterarse bien antes de hablar, ó si se han enterado faltaron a la verdad y eso será un arma revolucionaria, pero es también ante cualquier moral una conducta verdaderamente reprobable.»

Y añade: «Después, el gobierno se ha concretado a cumplir las leyes del reino para evitar la propaganda revolucionaria. ¿Qué es una novedad eso en la conducta de nuestros gobiernos que han venido tolerando propaganda revolucionaria de esas escuelas clausuradas y de esos periódicos en suspenso y de esos agitadores en peregrinación más ó menos inclemente a través de pueblos del reino donde encuentran la cosecha natural é inevitable de lo que sembraron? Es verdad, reconocemos sin rubor que la represión de esa propaganda funesta se limitaba a los primeros momentos de un crimen ó de un atentado; es...

tallaba una bomba y se procedía á media docena de medidas de policia. Cuando el crimen de la calle Mayor de Madrid puso en evidencia á la Escuela Moderna de Ferrer y Guardia, el gobierno liberal se apresuró á cerrarla... pero dejó abiertas todas sus sucursales idénticas!»

Termina diciendo «Este gobierno no se resuelve á borrar de su memoria sino que pesan mucho en su conciencia aquellos días trágicos de aquel mes memorable, porque de olvidos semejantes se engendraron las vergüenzas y los crímenes que lamentamos.»

Publica también «La Epoca» un largo artículo recordando cómo y por qué empezó la campaña de Melilla y la actitud que adoptaron algunos periódicos, excitando las pasiones y justificando por tanto las medidas del Gobierno para impedir la publicación de noticias y crónicas que desbordaban las pasiones políticas.

Habla de la campaña que los periódicos ultraradicales y los francamente revolucionarios, están haciendo contra España después de la detención de Ferrer, que pudiera ser deshonrada si estuviera á su alcance; y añade:

«Y como todo eso se inventa en loor de Ferrer, se pinta á Ferrer como un redentor de «o povo», según dicen los anónimos portugueses, cuando no añaden de «a humanidade». Ferrer es un apóstol de la enseñanza honrada, de la sana moral, de todas las ideas nobles y generosas que salvarán al mundo, y España es la tierra cruel en que á ese hombre se persigue.

¡Esas son las injurias que á España se infieren en aquellos periódicos, y de los periódicos pasan al mitin. En uno, celebrado en París el sábado, se repitió todo eso de nuestra reaccion, se glorificó á Ferrer, se injurió gravemente á nuestro Ejército, se anunció claramente que se cometerían atentados en Madrid, y Lerroux, por medio de Malato, se adhirió á todo ello con entusiasmos;

¡Y nuestros pobres colegas, consternados, no pueden protestar contra esas injurias, contra esas amenazas viles! ¿Cómo que no? Atrévase y verá cómo nadie les va á la mano. En vez de enviar á la campaña manifiestos en que lloran una reacción imaginaria, digan muy alto quién es Ferrer; reproduzcan esos documentos siniestros que lo pintan; busquen en el *Diario de las Sesiones* lo que documentalmente se ha dicho de él en las Cortes; vean en periódicos profesionales lo que clericales como Salillas han escrito; den aires á todo eso; reconstruyan, frente al Ferrer glorioso en cuyo nombre se dirigen á España, á su Rey, á su Ejército, á sus Tribunales, aquellas injurias groseras y aquellas amenazas viles, el Ferrer auténtico que esos documentos fehacientes pintan; no nos los dejen para nosotros los que circulamos poco, déñles la vida y el relieve de sus rotativas invasoras.

¿Qué les detiene? ¿Quién se lo prohíbe? ¿El secreto del sumario? Lo hemos roto otros antes y no nos ha pasado nada. El peligro se neutraliza con los comentarios que seguramente sugerirán esos documentos al patriotismo acojonado de nuestros colegas.»

DE SFEIJON

## Los pronósticos del tiempo

Para la presente quincena hace Sfeijon

los siguientes pronósticos:

«Al O. de Europa llegarán, el jueves 16, dos presiones oceánicas, cuyos centros de acción se hallarán en el S. del archipiélago inglés y en el NO. de la Península.

Por el influjo de estos elementos perturbadores se desarrollarán lluvias y tormentas en nuestras regiones, especialmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El viernes 17, estará en el mar del Norte la depresión del archipiélago inglés, y la del NO. de la Península se correrá hacia Aragón y Cataluña. Seguirán produciéndose lluvias y tormentas, particularmente desde el N. y NE. hasta las regiones centrales, con vientos del tercer cuadrante.

La depresión del mar del Norte habrá pasado al Báltico el sábado 17, y la de Aragón actuará en el Mediterráneo. Continuará perturbado el estado atmosférico de la Península, y se registrarán algunas lluvias y tormentas, principalmente desde el Cantábrico y NE. al Centro, con vientos de entre SO. y NO.

Del 19 al 20, será más tranquila la situación en nuestras regiones, porque las depresiones referidas se habrán apartado de nosotros, y solamente se sentirá su influencia en el Cantábrico y en el NE.

La borrasca que pasará por las Islas Británicas y mar del N. del 21 al 22, producirá algunas lluvias y tormentas en la mitad septentrional de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El jueves 23, llegarán al NO. y SO. de las Islas Británicas otras depresiones que causarán lluvias en el NO. de la Península, con vientos del tercer cuadrante.

Dichas depresiones avanzarán hacia el Continente el viernes 24, en cuyo día estarán los centros de acción en el N. de Escocia y en el NO. de Francia. Se registrarán algunas lluvias y tormentas desde el NO. y N. de la Península hasta el paralelo central, con vientos del tercer cuadrante.

El sábado 25, actuarán en el mar del Norte las citadas depresiones, que seguirán produciendo algunas lluvias y tormentas en la mitad septentrional de la Península, con vientos de entre SO. y NO.

El domingo 26, será mejor la situación general de la Península, y solamente ejercerá alguna influencia en el N. y NE., la depresión secundaria que se habrá formado en el golfo de León.

Del 27 al 28, el centro de bajas presiones que pasará desde el NO. de Galicia á las Islas Británicas, ocasionará algunas lluvias en el NO., con vientos del tercer cuadrante.

El miércoles 29, descenderá por Dinamarca y Países Bajos un núcleo borrascoso que, con el secundario que se formará en el mediterráneo superior, causará tiempo variable y algunas lluvias y tormentas en el N. y NE. de España, con vientos de entre SO. y NO.

El jueves 30, al dirigirse hacia el ESE. de Europa la mencionada borrasca, se acercará al ONO. de la Península una depresión del Atlántico, que producirá lluvias y tormentas desde Portugal y Galicia hasta las regiones centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

## La apertura del curso en el ATENEO OBRERO

En la noche del 15 del corriente tuvo lugar con gran solemnidad la apertura en el «Ateneo Obrero» del curso escolar de 1909 á 1910.

Fué una hermosa y brillante fiesta educativa, y con sentimiento nos vimos obligados á condensar nuestras informaciones y á omitir detalles, haciendo su reseña á grandes rasgos, para evitar la demasiada extensión de esta crónica, que no le es permitida á las cortas dimensiones de nuestro diario.

El activo y simpático Presidente de la Sociedad, D. Francisco Bals declaró abierta la sesión, dando cuenta el joven Secretario, D. Pedro Sintes Seguí de los trabajos realizados durante el pasado año, y de los proyectos que se intentan para lo futuro.

Con perfecto conocimiento de los asuntos pedagógicos hizo el mencionado Secretario, un minucioso y detallado examen de la labor desarrollada por los profesores encargados de la enseñanza, significando el satisfactorio resultado conseguido, pues muchos niños que estaban sumidos en la mas supina ignorancia saben hoy leer y escribir y muchos otros educados han aumentado el caudal de sus conocimientos.

Dió explícitas explicaciones el entusiasta Secretario de las clases que se han de dar en el Ateneo, siendo las mismas que el año anterior, con la agradable añadidura de la enseñanza del Esperanto, cuyo idioma universal han mostrado deseos de aprender varios ateneístas, adelantando la grata noticia de que el Sr. Domenech y el Pbro. señor Juaneda ilustrados esperantistas, darán una conferencia en la Sociedad, el 27 del actual sobre el tema «Utilidad que el esperanto puede reportar á los obreros».

Terminó el Sr. Sintes Seguí añadiendo, que por generoso ofrecimiento de D. Ramón Homs, el Ateneo completaba sus enseñanzas con las de la lengua inglesa, y que entre los proyectos que se acariciaban existía el de la creación de una escuela de gimnasia, hermanando así la salud del cuerpo por el ejercicio y la del alma por la instrucción, y además el de celebrar conferencias periódicas y el de reanudar las conversaciones ó pláticas sobre varios oficios, muy acertadamente iniciada por D. Juan Pons Orfila respecto á mecanismo.

A invitación del Secretario, dirigió, el profesor de instrucción primaria, don Juan Antonio Salvador, breves y sentidas frases llenas de entusiasmo, haciendo constar su satisfacción por el éxito del Ateneo, que ha logrado al fin llegar á la envidiable altura á que hoy se encuentra, á pesar de las contrariedades que tuvo que vencer en su fundación. A la fé, á la constancia de sus iniciadores, secundados admirablemente por todos estos, á los que con regocijo llamo apóstoles del verdadero progreso, y amantes sinceros del bienestar del pueblo, se debe la presente gloria, que gloria es sin disputa, la existencia del «Ateneo Obrero».

A reiterada instancia del Sr. Presidente, hizo uso de la palabra el inteligente y ejemplar Sacerdote Rdo. señor Juaneda Callejas, Cónsul del Esperanto y ardoroso paladín esperantista, y con la elocuencia en él natural nos dijo que deferente á la invitación del Sr. Presidente dirigiría unas pocas palabras,

pues se reservaba hacerlo con la conveniente extensión en la conferencia anunciada para el 27 de este mes, limitándose ahora á expresar un deseo y á reclamar un precio para el grupo esperantista, deseo y precio que estima en lo siguiente: «que al entrar el profesor en clase se le ensanchase el corazón de entusiasmo al contemplar al aula repleta de alumnos deseosos de aprender el bellísimo y necesario idioma del Esperanto».

Una salva de aplausos coronó la frase del Rdo. Sr. Juaneda, propagandista incansable del Esperanto y por cuya difusión realiza verdaderos sacrificios.

Cerró la sesión el Sr. Presidente con una elocuente y cariñosa alocución dirigida á todos los socios, alentándoles y excitándoles para que perseveren en sus propósitos y aconsejándoles que persistan en sus deseos de instrucción y de educación, pues el obrero moderno es y debe ser, no la máquina que trabaja, sino el hombre que piensa, que estudia y labora en favor del progreso humano y que civiliza á los pueblos enseñándoles el camino de las virtudes cívicas y de las buenas costumbres.

Acudid, amigos míos á aprender, que al fin trabajais para vosotros.

Esa última frase del discurso del señor Bals arrancó estrepitosas palmas; siendo saludado y felicitado por sus numerosos amigos, que lo son todos los de aquella casa, donde se respira un ambiente de moralidad, de cultura y de orden y donde existe además de un noble entusiasmo, un mútuo respeto á las ideas y sentimientos.

Es aquella casa en verdad un «Ateneo Obrero».

## Cartera de Mahón

Anoche sobre las 7 y media hasta las nueve, descargó en esta ciudad una ligera tormenta de relámpagos y truenos, acompañada de menuda lluvia. Pocos momentos después despejó el tiempo.

El vapor correo para Palma se vió obligado ayer á demorar su salida que efectuó á las nueve de la noche, por haber sufrido una avería en la maquinilla de descarga, teniendo que interrumpir esta.

Mañana por la tarde tocará en el paseo de Isabel II la música militar del Regimiento de Infantería de Menorca núm. 70, de cinco y media á siete y por la noche lo hará la banda municipal.

Las piezas que tocará la música militar serán las siguientes:

Paso doble «La bandera de la Victoria».

«Paquita» Polka de Salón: Pérez.

Fantasia de la zarzuela «La Tempranica».

Bailables de la ópera «Guillermo Tell».

Paso doble «La bandera de la Libertad».

En el vapor de mañana embarcará para Barcelona, reclamado por el Capitán General de Cataluña, nuestro paisano Julio Cabello Ferrer.

El Sr. Delegado del Gobierno ha impuesto en el día de hoy diez multas de á veinte y cinco pesetas cada una á otros tantos individuos concurrentes á una Sociedad de Alayor, que contravenían las disposiciones de esta Delegación referentes á policia en cafés, establecimientos de bebidas y sociedades.

El próximo lunes se espera en esta ciudad los Sres. Magistrados, que vendrán en el vapor correo «Isla de Menorca», para ver y fallar las causas correspondiente al presente cuatrimestre.

Las Señoras y Caballeros celadores del Apostolado de la Oración tienen mañana, la reunión mensual de reglamento, bajo la presidencia del Reverendo Sr. Cura de Santa María.

Las señoras á las 11 y media en el salón de la Escuela Dominical y los señores en la sala de la Biblioteca Popular á las 6 de la tarde.

Esta tarde ha salido para la Coruña la lancha á vapor «4 Enero», construida en los talleres de la Sociedad «Anglo Española»; por encargo de la Sociedad de Obras de la mencionada ciudad.

Va de Capitan nuestro amigo D. Juan Vila y de maquinista D. Juan Hernández, hijo de D. Miguel, almacenista de maderas, á quien también contamos en el número de nuestros amigos.

Mañana por la tarde y noche vuelve á abrir sus puertas el «Teatro de Verano», en el cual se darán funciones de cinematógrafo, á cuyo efecto ha conseguido la nueva Empresa una selecta colección de películas.

Mañana se distribuirán los programas que anunciarán las vistas cinematográficas que se han de exhibir.

Como creemos que pueda interesar al elemento militar que reside en esta copiamos lo siguiente:

#### CAPOTE RECLAMENTARIO

Se declara reglamentario para los jefes y oficiales de las Armas y Cuerpos á pie el capote gris que se describe á continuación.

Descripción del capote.—Será de paño gris con mangas, y las bocamangas, vueltas, en forma de cartera, de 11 cm.; en el borde, un vivo de paño del mismo color que los de la guerrera, y por debajo de éste un soutache de plata ú oro, que sobresalga 2 mm.; cuello vuelto, de terciopelo azul oscuro, de 15 cm. de altura, incluyendo los 3 cm. que debe tener el pie del cuello, llevando en la parte anterior izquierda una portezuela del mismo paño gris, de 12 cm. de ancho por 14 de largo, con cuatro ojales para abrochar en igual número de botones pequeños de metal; dos hileras de seis botones de metal en el pecho, para abrochar indistintamente en un lado ú otro de las solapas; un bolsillo en cada costura del delantero, y vivos de paño en las caídas de los delanteros, del mismo color que los de la guerrera. En los costados va á la altura de la cintura habrá dos aberturas, con el fin de que por la del lado izquierdo salga el tirante del sable, y por la del derecho pueda meterse el gancho ó correa del revólver. Las hombreras serán del mismo paño, con vivos, y abrochadas cerca del cuello por un botón pequeño de metal. A la altura de la cintura y en ambos costados tendrá unas carteras, de las que la izquierda tapaná una abertura en donde habrá colocada interiormente una hebilla con el fin de ajustar el extremo del cinturón que, del mismo paño y de un ancho de 5 cm., ha de salir por debajo de la cartera derecha, en donde quedará fijo. La abertura que debe llevar el capote en la tabla central de la espalda arrancará hacia abajo, á los 20 cm. de la cintura, ó sea del sitio en que va colocado el cinturón de paño, abrochán-

dose esta abertura por medio de una cartera interior, con cinco botones pequeños de metal. En los remates de las caídas de los delanteros deben colocarse un ojal y un botón de pasta, con el fin de que al volverlos hacia atrás queden sujetos, facilitando la marcha. La longitud del capote será tal que su extremo inferior quede á 25 cm. del suelo. El vuelo de este capote será, aproximadamente, de tres metros. Los botones de metal serán iguales á los de la guerrera, y las divisas se colocarán como en esta prenda.

## ESTADÍSTICA

### COTIZACIONES

#### VALORES PÚBLICOS

Madrid 17.—4 t.

4 por 100 interior . . . . .	84'80
Idem 5 por 100. . . . .	100'80
Acciones Banco España. . . . .	453'00
Comp. Arrend. Tabacos. . . . .	387'00
Paris á la vista. . . . .	9'55 á 00'00
Londres á la vista. . . . .	27'52 á 00'00

## CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Tomis de Villanueva arzobispo, Ferreol, Sofía é Irene.

Santo de mañana.—Los Dolores gloriosos de Nuestra Señora, la Aparición de la Virgen de la Saleta y Stos. Genaro y Elías.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Puresa en las Concepcionistas.

Oración de las Cuarenta-Horas en la parroquia de S. Francisco de Asís, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 6 á 7 y media.

Mañana, Dominica XVI después de Pentecostés, domingo tercero de Septiembre, fiesta de los Dolores gloriosos de María Santísima, la que se celebra en la parroquia matriz de Sta. María, Misas desde las 5; á las 10 la mayor solemne con sermón á cargo del Reverendo Sr. Tutzó, M. A.; á las 12 la Misa última. Por la tarde Vísperas, Completas, Sagrado Corazón á la Virgen de los Dolores y canto del Stabat Mater; á las 5 plática doctrinal por el Sr. Carabó, Ecónomo.

En la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen Misas á las 5 y media, 7 y media y 9; á las 10 la mayor con homilía por el Rdo. Sr. Cura Regente. Por la tarde Vísperas, Rosario y Doctrina Cristiana por el mismo Sr. Regente.

En la parroquia de S. Francisco Misas á las 4, 5 y 7, Comunión general y plática para los Hermanos de la Orden tercera de Penitencia, repartición de panes y bonos a los pobres que ampara la Pía-Unión del milagroso S. Antonio de Padua; á las 10 la mayor solemne con sermón en honor de la impresión de las Llagas de Jesucristo en las manos, piés y costado del seráfico Patriarca de Asís. Por la tarde piadoso Viacrucis, Vísperas y Rosario, después procesión claustral, Te-Deum y aplicación de Indulgencia plenaria á los fieles Terciarios del Padre S. Francisco de Asís.

En Ntra. Sra. de Gracia Misas á las 7 y media. Por la tarde se continuará el Novenario á la Virgen de la Clemencia y después habrá sermón votivo en honor de la Reina de Gracia que dirá don Jaime Tutzó, Pbro.

Mañana es día 19, dedicado mensualmente al glorioso Patriarca S. José, cuya popular devoción se practica, á mas que en la propia iglesia, en S. Francisco, Sagrado Corazón y Asilo de Huérfanos.

## ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Programa de los solemnes cultos que esta Asociación celebrará en obsequio de la excelsa Patrona de Menorca la Santísima Virgen, en su anual visita al Santuario de Monte-Toro y festejos que para solaz expansión de la juvenil excursión tendrán lugar en Fornells mañana domingo.

Primera parte.—Por la mañana.—A las 2 de la madrugada: Salida de Mahón para Mercadal; á las 5 y media: Salida á Monte-Toro; á las 7 y cuarto: Desayuno; á las 8: Misa solemne á voces por el grupo «Artístico Coral»; á las 9: Exposición de S. D. M. acto de consagración al S. C. de Jesús y reserva; á las 9 y media: Presentación y acto de consagración de la Asociación á la Santísima Virgen, plática y despedida de la celestial Reina; á las 10: Bajada del Monte-Toro para Fornells; á las 12: Llegada á Fornells, repique general y Salve solemne á la Virgen.

Segunda parte.—Por la tarde.—A las 12 y media: Función lírico-humorística, bajo la distribución siguiente: «Don Juan».—Zarzuelita chistosa en un acto; «¡Brr! ¡Qué frío!... a jugar!» Opereta en un acto; «El Caballe: o».—Pieza jocosa; á las 2: Comida; á las 3: Suelta de globos; á las 4: Salida para Alayor; á las 5 y media: Parada en las cercanías de Alayor y merienda; á las 7 y media: Salida de Alayor para Mahón; á las 8 y media: «Te-Deum» en la Capilla del Establecimiento y despido.

## Consultorio médico quirúrgico

Calle de Anunciapy, 10

Dirigido por los médicos

**D. Baltasar Tomé Ortiz**

Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz

**D. Mariano de Alba do Olmo**

Especialista en las enfermedades de las vías urinarias

HORAS DE CONSULTA

De 11 á 2 y de 4 á 7

Precios.—2'50 consulta.

Martes y sábados de 2 á 4 gratis para pobres. 8—30

## Nuestros telegramas

«:o::o::o::»

(Conferencias telegráficas)

Palma 18.—14'00.

FUSILAMIENTO DEL ROGHI

Ha sido fusilado en Fez ayer el pretendiente el Roghi, á presencia del Maghzen.

Esta determinación del Sultán Muley Hafid, obedece á un acto de furor, producido por las protestas que formularon los Cónsules extranjeros, en vista de las crueldades á que se sometía al citado pretendiente.

CONFERENCIA

Los Sres. Moret y Conde de Romanones han tenido la conferencia que se había anunciado.

Dícese que examinaron la actual situación política, y según parece quedó reconocida por los conferenciantes la necesidad de pedir al Gobierno la inmediata reunión de Cortes.

LLEGADA DE S. M. Y DE MAURA

Ayer tarde llegó á Madrid el Sr. Maura y hoy se espera llegará S. M. el Rey. Próximamente tendrá lugar un Consejo de Ministros.

DECLARACIÓN

El Conde de Romanones ha declarado que cree que los conservadores al abandonar el Poder dejarán liquidadas las responsabilidades que resulten por los sucesos de Barcelona y no cree que Maura rescute el proyecto de repre-

sión del anarquismo al abrirse las Cortes.

MOVILIZACIÓN

Se vuelve á hablar sobre una próxima movilización de fuerzas para su envío á Melilla.

MARCHA DE LA COMISIÓN

La Comisión de periodistas madrileños que fué á San Sebastián á presentar su protesta ante S. M. el Rey ha marchado á Madrid.

SOLEDAD VILAFRANCA

Ha llegado á Barcelona, custodiada por la Guardia Civil, la concubina de Ferrer, Soledad Villafranca.

DECLARACIÓN DE PATENTE LIMPIA

Se han declarado desde hoy limpias las procedencias de Rotterdam, por haber desaparecido la epidemia del cólera.

MONTERO RÍOS

Dicen de Lourizán que el Sr. Montero Ríos desea estar pronto en Madrid para ofrecer su apoyo al Sr. Moret, pues sigue estimando inconveniente la permanencia en el Poder del Sr. Maura.

NOTICIAS DE MELILLA

Se asegura que el Guelayas se negó á aceptar la intervención del Sultán Muley Hafid en los asuntos del Rif.

Cunde entre los moros la anarquía, estando la Harka desconcertada. Se han visto muchos moros que marchan hacia Benisinar.

ENTREVISTA DEL SEÑOR GOBERNADOR

He visitado al Sr. Gobernador, que ha llegado hoy de esa, y me ha manifestado que ha encontrado las obras de reforma del Lazareto muy atrasadas. Ha recomendado al Arquitecto Sr. Reinés mucha actividad, estando dispuesto á hacer cumplir estrictamente las condiciones del contrato.

PALMER.

## Telegramas de «La Marítima»

Palma 18.

«Isla de Menorca» fondeado las seis sin novedad.—Ginart,

## Telegramas oficiales

En la Delegación del Gobierno se nos ha facilitado el siguiente telegrama oficial, dirigido á esta Autoridad gubernativa por el Excelentísimo Sr. Ministro de la Gobernación.

Melilla 17 á las 22'40.

«He marchado esta mañana embarcado en un cañonero á la Restinga para recibir las multas impuestas á las fracciones de Lahara y Hualaten y concederles perdón. La multa ha consistido en 100 carneros que han sido presentados y les he concedido el perdón, excitándoles á mantener siempre amistad con España.

También he conferenciado con un Caid de Burá, que me ha presentado un Jefe de Ulad el Chuf, fracción de Ulad Setut, que desea conservar buenas relaciones con España. Desde luego he aceptado el ofrecimiento y he dejado para mas adelante tratar de lleno la cuestión. Han de presentarse otros Jefes de fracción vecinas á ese Jefe con iguales propósitos que los expuestos.

En Alhucemas y en Peñón no ocurre novedad, mas que los tiroteos, como en días anteriores.—En Convoy de esta plaza sin novedad, y en segunda Caseta ha sido herido un caballo».

Las eminencias médicas recomiendan el uso de las legítimas aguas de *Vichy-Etat*, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad, pídanse: *Vichy-Hôpital* (estómago), *Vichy-Célestins* (vías urinarias), *Vichy-Grande Grille* (hígado). El embotellamiento se efectúa en los mismos manantiales, bajo la inspección de un delegado del Estado. No fiarse de intrusiones propaladas por falsas denominaciones de Vichy, de aguas cuyos manantiales no existen en Vichy. Exíjase *Vichy-Etat*.

**MOVIMIENTO DEL PUERTO**  
COMANDANCIA DE MARINA  
Despachado el 18.—Para Barcelona y escalas, vapor-correo «Monte-Toro».

**SEMAFORO OFICIAL**  
Vigía de Bajoll 18.—8 m.  
Barómetro 756'3; viento ESE. flojo; mar rizada; cielo despejado.

**DISPEPSIA**  
y enfermedades del estómago é intestinos

se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos á quienes su médico receta para las afecciones de las vias digestivas el

**ELIXIR SAIZ DE CARLOS**  
(Stomalix)

el mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las *digestiones perezosas, suelidad de la lengua, pérdida de apetito, acedias, dolores y ardor de estómago, vómitos, vértigo estomacal, cólicos, flatulencias, diarreas en el adulto y en el niño, incluso en la época del destete.*

**CURA** estas afecciones porque quita el dolor y molestias de la digestión, auxilia el poder digestivo, abre el apetito, tonifica y el enfermo se nutre y digiere sin dificultad.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo folleto á quien lo pida.

**LA BARCELONESA**

TALLER DE

**CORSETERIA**

Á CARGO DE

**María Rodamilans de Gassó**

Habiendo recibido esta industrial los últimos modelos de corsés de París y Barcelona, tiene el gusto de ofrecer á su clientela cuantas novedades existen en el ramo, comprometiéndose desde luego á confeccionar los elegantes

- CORSÉ Reina Victoria (último modelo)
- CORSÉ forma recta Inglesa (modelo 1908)
- CORSÉ forma recta Parísien (modelo Abril 1909)
- CORSÉ forma recta Princesa (modelo Barcelona de 1909)
- CORSÉ La Sultana
- CORSÉ Forma Cinturón (modelo 1908)
- CORSÉ Imperial.
- CORSÉ Forma Elegante
- CORSÉ Forma Parísien
- CORSÉ Forma Emperatriz

**MARIPOSAS**

Fajas ventrales para contener la obesidad.  
Tirantes para evitar la cargazón de espaldas.  
Al mismo tiempo puede ofrecer un buen surtido de ligas para corsés forma recta desde UNA PESETA par

**DEYA, 1.-MAHÓN**

**PARA VENDER**

Lo está una barbería situada en punto muy concurrido y céntrico, con material suficiente para el oficio. Para informes al Conserje del «Ateneo Obrero.» 2-3

**PARA ALQUILAR**

Lo están los bajos núm. 88, de la calle de Santa Eulalia, recién restaurados, con cinco departamentos, patio y aguas. Alquiler 8 pesetas mensuales. Informarán calle del Castillo 110. 2-3

**OCASIÓN**

Una chimenea de plancha de hierro, casi nueva. Se cederá por un precio muy económico. Razón: calle de Gracia núm. 48. 2-3

**MINIATURA PEKA**

**NOVEDAD Y ECONOMIA**

En la platería del Sr. Rotger, calle Nueva, esquina Arravaleta, se venden monturas en oro chapado para las renombradas MINIATURAS PEKA.

Comprando un díge, imperdible ú otra alhaja de las comprendidas en el catálogo que dicha casa tiene á disposición del público, se adquiere el derecho á una miniatura. Precio mínimo de una montura 2 pesetas.

El comprador debe entregar una fotografía buena y clara (no velada) de la cual se le hará en pocos días la reproducción en miniatura, lo mismo iluminada, que en color de fotografía si así lo prefiere el comprador. Las fotografías se devuelven sin deterioro alguno.

Las MINIATURAS PEKA constituyen un adorno elegante y nuevo. Son además inalterables.

Véanse algunas muestras en los escaparates de la

**Joyería y Platería de D. José Rotger Nin**

**MIEL PURA Menorca**  
**APIARIOS ANDREU**

Extra fina, al por menor, á ptas. 0'85 ó sean 34 cént. de esc. la lib. de 400 gr.  
Clase superior, al id. á ptas. 0'75 ó sean 30 cént. de esc. la lib. de 400 gr.

Tienda de D. Francisco Pons; esquina calle del Pino núm. 25 (a) Cap-blanc

NOTA.—Debido á la gran sequía, ser los calores muy evaporantes y la flora escogida este año; la miel es *sumamente* espesa, fina y en reducidísima cantidad. Así es que los aficionados á saborearla líquida, de no proveerse cuanto antes, se verán privados de ese deleite, pues *toda la que no esté adulterada* (con glucosa, agua ó mieles inferiores) estará cristalizada (hecha azúcar)—dentro de poco—cuya miel en terrón tanto aprecian los turroneiros para productos legítimos; no obstante.

Al por mayor; calle de Isabel Segunda, 49. MAHÓN.

**EN VENTA**

Lo está la casa números 1 y 3 de la calle de San Sebastián e esta ciudad que renta tres mil pesetas anuales. Informará del precio y condiciones de venta el abogado D. Pedro Pons Vidal.



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas prefiriendo las preparadas con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser mas acequible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

**MODO DE USARLAS.**—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

**NOTA.**—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan al cantidad de polvo que á diario puedan consumir, tomando un paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

**PRECIO:** De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, una peseta.

De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Ciudadela, el Sr. Arguimbau

**Société generale de transports maritimes á vapeur**

**LÍNEA DE BUENOS AIRES**

Saldrá de Barcelona el 21 Septiembre directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

**PLATA**

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.<sup>a</sup>, Dormitorio de S. Francisco, 25, principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

**Société France Amerique**

**LÍNEA BRASIL-PLATA**

Saldrá de Barcelona el 17 Septiembre para Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, el grandioso y acreditado vapor francés

**PROVENCE**

admitiendo carga y pasaje

Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.<sup>a</sup>, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona.

**FOTOGRAFIA DE FEMENIAS**

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1869

4 Plaza de la Miranda, 4.—MAHON

Se hacen Postales al BROMURO y á precios nunca vistos

Refratos desde un real de vellón á cinco duros

OBSEQUIO DE TRES POSTALES (algunas en colores) á cada cliente de la casa. Se retrata todos los días, incluso Domingos y Fiestas, de las NUEVE de la mañana á UNA tarde. 1. m. s.

4, Plaza de la Miranda 4.—MAHON